

Особенности

обеспечения прозрачности и справедливости выборов в Республике Таджикистан.

Гражданское противостояние в Таджикистане, происходившее в середине 90-годов, внесло свои корректизы как на демократические процессы в нашем постконфликтном обществе в целом, так и на избирательный процесс, в частности.

Во время подготовки к первым послевоенным выборам (февраль 2000 г.) на профессиональный парламент впервые ценности миротворческого процесса стали вразрез с демократическими ценностями. Дело в том, что многие полевые командиры, являющими народными представителями старого (созывного) парламента, стали также стремиться попасть в новый профессиональный парламент. Их не интересовало законотворческая деятельность, а больше всего депутатский иммунитет, выступающих огранной грамотой их старых и новых преступлений. Поэтому при молчаливом согласии общества, включая политических партий, представители местных исполнительных властей стали всеми средствами, включая не очень легитимными, препятствовать вероятному входению полевых командиров в национальный парламент. В итоге ни один полевой командир не стал депутатом нового профессионального парламента. Это был большим успехом миротворческого процесса. Однако он был достигнут ценой отступления от демократизации общества, так как была допущена вмешательства одной (исполнительной) ветви в выборах другой (представительной) ветви власти. К сожалению, эта тенденция не ушла в прошлое, а по мере укрепления миротворческого процесса оставалась устойчивой тенденцией.

В настоящее время нас обнадеживает тот факт, что в последнем своем послании к национальному парламенту президент страны выступил о важности проведения прозрачных и честных выборов. А для этого, на наш взгляд, необходимо предпринять ряд мер.

В первую очередь, внести изменения и дополнения в действующий закон «О выборах в национальный парламент (Маджлиси Оли) РТ». Эти изменения и дополнения уже разработаны рабочими группами, инициированными МФИС и ОБСЕ и состоящими из руководителей всех политических партий, ЦКВР, госучреждений и ИГО.

Рекомендации данных рабочих групп можно условно разделить на следующие группы:

- расширение представительства политических партий во всех уровнях избирательных комиссий, особенно, на низовом уровне;
- снижение избирательного залога (от 200 мин.зарплаты до минимума);
- укрепление роли независимых местных наблюдателей путем дачи разрешения неправительственным организациям выступить наблюдателями на выборах;
- усиление контроля над процессом подсчета голосов путем получения протокола УИК по результатам голосования и протокола ОИК по итогам выборов, заверенные печатью ответственных лиц.

Кроме того, сложная мажоритарно-пропорциональная избирательная система Таджикистана, осложненной также одновременным проведением выборов сразу на трех уровнях (районный –областной -национальный) актуализирует также вопросы всестороннего обучения всех трех вовлеченных на выборах сторон - членов избирательных комиссий, избирателей и национальных наблюдателей. Незнание большинства процедурных вопросов избирательного процесса, как со стороны организаторов- членов избирательных комиссий, так и со стороны других участников как потенциальных избирателей и местных наблюдателей также не способствует проведения прозрачных выборов.

Предстоящие парламентские выборы в начале следующего (феврале 2010 г.) года будут отличаться от остальных тем, что на них будут приходить наша молодежь, родившаяся и воспитанная в условиях политической независимости, избавленной от негативной практики прошлой () эпохи.

В проведения прозрачных и справедливых выборов и, особенно, в подготовке, всех вовлеченных в избирательном процессе сторон, мы также надеемся на добрую волю международного сообщества, которое играло важную роль в укрепления миротворческого процесса в Таджикистане.

Абдугани Мамадазимов, политолог.